



Реформа политической системы



XX век

История России

1.Кадровая революция.

М.С.Горбачев
выступает
на заседании
Президиума
ВС СССР.
Июнь 1985 г.



М.Горбачев начал преобразования со смены команды. В отставку были отправлены 70% секретарей обкомов, 50% членов Политбюро, 25% членов ЦК. Горбачев избавился от соратников Брежнева - В. Гришина, В. Щербицкого, Д. Кунаева, Г. Алиева. На ключевых постах оказались выдвиженцы Горбачева, но дела продвигались с трудом и стало ясно, что нужна серьёзная политическая реформа.

2. Политическая реформа 1988 года.

Плакат 1991 г.



Перелом наступил в 1987 г. В январе пленум ЦК принял решение о созыве XIX партийной конференции, где предполагалось обсудить вопрос о политической реформе. В мае на Манежной площади состоялся митинг «Долой саботажников перестройки!». Летом состоялись выборы в местные Советы. Они прошли на альтернативной основе и без обязательной явки избирателей. Количество поданных голосов и неявившихся резко выросло.

2. Политическая реформа 1988 года.

Решения XVIII
партийной
Конференции.

Изменение избирательного законодательства

- *Выборы - альтернативные, двухступенчатые*
- *1/3 депутатов - от общественных организаций*



В июне 1988 г. в Москве прошла XIX партийная конференция. В ее решениях предлагалось соединить единовластие Советов с разделением властей, создать новый высший орган государственной власти - Съезд Советов, Верховный Совет должен был стать постоянно действующим, вводилась новая избирательная система - на альтернативной основе, с участием кандидатов от общественных организаций.

2. Политическая реформа 1988 года.

Выступление
М.С.Горбачева на
I съезде народных
депутатов СССР.



Главной идеей реформы стало перераспределение властных полномочий от партийных органов к государственным структурам. Это лишило Горбачева поддержки номенклатуры. Кроме того, она начала захват собственности. В марте прошли выборы на Съезд Советов и 25 мая 1989 г. он начал работу. Инициатива реформ перешла к депутатам. Горбачев был избран сначала Председателем ВС, а затем - 1-м Президентом СССР.

3. Возрождение многопартийности.

Митинг сторонников
Народного Фронта
в Риге.



Кризис идеологии и пробуксовка реформ привели к возникновению оппозиционных политических партий. В мае 1988 г. группа В.Новодворской провозгласила себя партией-«Демократический союз». Вскоре возникли народные фронты в Прибалтике. Они заявляли о «поддержке перестройки», но представляли различные политические течения. Самой многочисленной стала Демократическая патрия России Н. Травкина.

3. Возрождение многопартийности.

Либеральные партии и движения

- "Демсоюз"
- Христианские демократы
- Конституционные демократы
- Либерально - демократическая партия
- Демократическая партия России
- Республиканская партия Российской Федерации
- "Демократическая Россия"

Либералы были разделены на различные течения, но их объединяла идея борьбы с коммунистами. В условиях нараставшего кризиса либералы, называвшие себя демократами быстро набирали политический вес. Их открытость, критика существующих порядков, были беспрюигрышной позицией, поэтому на либеральные позиции начали переходить даже представители высшего руководства КПСС.

4.Государство и церковь.



Патриарх Алексей II.

Начавшаяся демократизация общества привела к изменению отношений государства и церкви. Уже на I Съезд Советов были избраны представители церкви. После отмены 6-й статьи Конституции был отменен партийно-государственный контроль за религиозными организациями. Началось возвращение верующим культовых зданий, были сняты ограничения на церковные обряды. В 1988 г. торжественно отмечалось 1000-е Крещение Руси. В 1990 г. патриархом стал Алексей II.

5. Кризис КПСС.

Надпись на вокзале
в Боровичах.



КПСС, инициировав перестроечные процессы, сама перестроиться не смогла. Вначале ее авторитет вырос, за 2 года численность рядов выросла с 17 до 21 млн. человек. Но в условиях отмены 6-й статьи Конституции и нараставших трудностей, партия оказалась на грани кризиса. В январе 1990 г. возникает «Демократическая платформа в КПСС» ставившая задачу коренного реформирования партии.

5. Кризис КПСС.

Ю. Манаенков и
И. Полозков.



Но руководство партии найти достойный ответ не смогло. Платформа «К гуманному, демократическому социализму», обнародованная к XXVIII съезду партии, оказалась расплывчатой и туманной. Летом 1990 г. была образована Компартия РСФСР, выступавшая за возврат к прежним позициям. В результате к XXVIII съезду партия пришла в состоянии раскола. Съезд преодолеть противоречия не смог.

5. Кризис КПСС.



М.С.Горбачев-1-й
Президент СССР.

Из рядов КПСС вышла «Демократическая платформа». Сам Горбачев став Президентом СССР, практически перестал заниматься партийными делами. Это усилило позиции консерваторов. Осенью руководство компартии РСФСР осудило перестройку и потребовало отставки Горбачева. Это привело к массовому выходу из рядов КПСС. Горбачев планировал решить проблемы на XXIX съезде осенью 1991 г. Но он не состоялся из-за путча.